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nsan, canlılar âleminin en güzel ve 

en mükemmel varlı ıdır. Allah, in-

sanı varlıkların en üstünü ve eref-

lisi olarak yaratmı tır. Çünkü insan, kendisinin 

farkına varan, alet yapan bir varlıktır. Bir mil-

yon civarındaki canlı türü içinde, evrenin sırrını

ara tıran, ona müdahale eden tek canlıdır. Bütün 

canlılar gibi insan da do ar, büyür ve ölür. Di er

canlılar, çevrelerine uyarak hayatlarını devam et-

tirirler. Ancak, sadece insan çevresini kendisine 

uydurur. nsan bütün bunları aklı sayesinde ya-

pabilmektedir. nsanı di er varlıklardan ayıran

en belirgin özellik, akıllı bir varlık olmasıdır.

nsan, aklı sayesinde dü ünme, anlama, ön-

lem alma yetene ine sahiptir. Bizler aklımızla,

iyiyi kötüden, do ruyu yanlı tan, güzeli çirkin-

den ayırırız. Aklımızın en önemli i levi dü ünme-

sidir. nsanın dü ünmesi demek; gördüklerini, 

duyduklarını, okuduklarını kısaca ö rendikleri-

ni, kendi içinde tartı ması, ölçüp biçip de erlen-

dirmesi demektir. Meselâ, bir arkada ımız bize, 

kolay ve çok kazançlı bir i  önerisinde bulundu-

unda, hemen kabul etmeyiz. O i i dü ünür, i in

sonunu, bize yararı ve zararı olup olmadı ını de-

erlendiririz. Yine bu i in ahlâk kurallarına uyup 

uymadı ını dü ünürüz.

Biz ö rendiklerimizi tartı ırken, yani dü ü-

nürken olayları ve nesneleri anlamaya, de erlen-

dirmeye çalı ırız. Olayların ve nesnelerin sebep 

ve sonuçlarını dü ünerek buluruz. Dü ünmenin

sonucunda zararlı eylerden korunmak için ön-

lemler alırız. nsan, dü ünerek geçmi ini de er-

lendirir. Yaptı ı yanlı lardan vazgeçer. Yine in-

san, dü ünerek gelece ini plânlar. 

nsan, dü ünen bir varlıktır. Bu nedenle ken-

disine söylenilen ya da okudu u bir bilgiye he-

men inanmaz. Yeni ö rendi i bilgileri eski bil-

gileri ile kar ıla tırır. Bilgileri mantık ölçülerine 

göre de erlendirir ve mantıklı ise kabul eder. 

Bizi en üstün bir varlık olarak yaratan Allah, 

bize sayısız nimetler vermi tir. Bunların ba ında

akıl gelir. Aklımız oldu u için, Allah bizi sorum-

lu tutmu tur. Bazı davranı ları yapmamızı, bazı

davranı lardan sakınmamızı istemi tir. Akıllı ve 

ergenlik ça ına eri mi  bir insan, Allah’ın buy-

ruklarını yerine getirirse, meleklerden de üstün 

bir seviyeye ula ır.

nsanda, kendisini sürekli iyili e yönelten akıl

ve vicdan, bir de daima kötülü e sevk eden kötü 

duygular vardır. Bu kötü duygulara “nefi s” adı ve-

rilir. nsan, aklı ve vicdanı ile karar vererek do -

ruyu bulabilir. 

slâm dinine göre, Allah’ın emir ve yasakla-

rına uymak zorunda olan ki ilere yükümlü/mü-

kellef denir. Yükümlü olmanın iki artı vardır. Bu 

artlardan birincisi akıllı olmaktır. Di er art da 

ergenlik ça ına ula maktır. Buna göre, dinî so-

rumlulu un ön artı akıllı olmaktır. Aklı olmayan 

ki ilerin ve ergenlik ça ına ula mayan çocukların

dinî sorumlulu u yoktur. 

Arap dilinde akıl, “ba lamak” kelimesinden 

türemi tir. Yine, “insanı zararlı eylerden alı-

koymak” anlamını ifade eden akıl, “bilmek, an-

lamak, bilinçli olmak” anlamlarına da gelmekte-

dir. Din de, bilinçli insanların kendi istekleri ile 

Allah’ın emir ve yasaklarına uyması demektir. 

Buna göre, insanı olur olmaz ve zararlı eylerden

koruyan aklın, insana yükledi i sorumluluk dere-

cesi de belli olmaktadır. te Kur’an, hükümlerini 

ortaya koymakta ve insanların dü ünüp ta ındık-

tan, akıllarını kullandıktan sonra inanmaları-

nı istemektedir. Bu sebeple Allah, “De ki: Hak, 

Rabb’inizdendir. Öyle ise dileyen iman etsin, di-

leyen inkâr etsin.”1 buyurarak insanın sorumlu-

unu kendisine vermektedir. 

Peygamberimiz, bir hadisinde, aklı olmaya-

nın sorumlulu u olmayaca ını bildirmi tir. Aklı
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olmayan insanlar, hem bu dünyada, hem de 

âhirette sorumlu de ildirler.

Yaratılı ta akıllı oldu u hâlde, dü ünme-

den hareket edenlere de mecazî olarak “akıl-

sız” denilir. slâm dinine göre, insanlar akıl-

ları ile Allah’ın var ve bir oldu unu bilecek 

ekilde yaratılmı lardır. Bu nedenle, her insan 

aklı ile Allah’ı bulabilir. Al-

lah, Kur’an’da aklını kul-

lanmayarak kötülük yapan-

ları kınamaktadır. Bu tür 

insanların cehenneme gir-

diklerinde öyle diyecekle-

rini Kur’an’dan ö reniyo-

ruz: “ âyet kulak vermi  ve 

aklımızı kullanmı  olsaydık,

( imdi) u alevli cehenne-

min mahkûmları arasında

olmazdık.”2.

nsan Aklı ile 
Dü ünür

nsan, akıllı bir varlık

oldu u gibi, aynı zaman-

da ruh ve kalbi olan bir var-

lıktır. nsan, aklı ile dü ü-

nür, kalbi ile duyar. nsan,

aklı ile bilir, kalbi ile ina-

nır. Sevgi ve nefret ba ta ol-

mak üzere bütün duyguları-

mızın merkezi kalbimizdir. 

Kalbimiz hem vücudumu-

zun hem de, mânevî dünya-

mızın merkezidir.

nsanlar, duyu organları

ile bilgileri elde eder, akılla-

rı ile de erlendirir ve kalp-

leriyle de kabul veya reddederler. nsanların,

duyuları ve akıllarıyla elde etti i bilgiler yanın-

da, mânevî alandaki bilgileri kazanmasını ve 

karar vermesini sa layan mânevî kalp gözü var-

dır. Bizler, ba ımızdaki maddî gözlerimizle na-

sıl çevremizi görürsek, mânevî alanda olanları

da kalp gözümüzle görürüz. 

nsanlar, kalp gözü sayesinde duyularla elde 

etti i bilgileri de erlendirir. Kalp, bir anlamda in-

sanın en son karar verme merkezidir. Kalp, aya a

emredince ayaklar yürür, dile emredince dil ko-

nu ur. Bazen karar verdi imiz bir i i yapmak bile 

içimizden gelmez. Bu, kalbimizin bu i i yapmaya 

karar vermeyi indendir.

nsanın kalbi, tertemiz, 

iyilik isteyen bir ekilde yara-

tılmı tır. Ancak insan, kötü-

lük yaptıkça kalbini köreltir. 

Kalbi körelen ki i artık ger-

çekleri göremez olur. Bu du-

rumu Peygamberimiz, öyle

belirtmi tir: “Bir günah i le-

yen ki inin kalbinde, izi kay-

bolmayan bir leke olur.” Kö-

tülük yapan ki ilerin kalpleri 

yava  yava  kararır ve artık

iyilik duyguları kaybolur. Bu 

ki iler, zamanla gerçekleri 

göremez olurlar. Böyleleri-

ni anlatmak üzere, Yüce Al-

lah, Kur’an’da “Gözler kör ol-

maz; lâkin gö üsler içindeki 

kalpler kör olur.”3 buyurmu -

tur. Kalp gözü kapalı olanlar, 

bu dünyada gerçekleri göre-

medikleri için kötü bir hayat 

ya adıkları gibi, öbür dün-

yada da rezil olacaklardır.

Kur’an’da “Bu dünyada kör 

olan kimse âhirette de kör-

dür; üstelik iyice yolunu a-

ırmı tır.”4

Ancak, kötülük yapma-

yanların veya kötülük yaptık-

tan sonra pi man olup tevbe 

edenlerin kalpleri temiz olur. Böyle temiz kalp-

li ki iler, duyuları ve aklı ile elde etti i gerçekle-

ri kabul ederler. Kur’an, bu durumu açıklamak

için “Gözleriyle gördü ünü kalbi yalanlamadı.”5

demektedir. slâm dini, akla ve mantı a uygun 

bir dindir. Bu nedenle insanın aklına ve kalbi-

ne uymayan eylere zorla inanmamızı istemez. 

“ nsan, aklı sayesinde 
dü ünme, anlama, 

önlem alma 
yetene ine sahiptir. 
Bizler aklımızla, iyiyi 
kötüden, do ruyu
yanlı tan, güzeli 
çirkinden ayırırız.

Aklımızın en önemli 
i levi dü ünmesidir.
nsanın dü ünmesi

demek; gördüklerini, 
duyduklarını,

okuduklarını kısaca
ö rendiklerini, kendi 

içinde tartı ması,
ölçüp biçip 

de erlendirmesi
demektir.”



Kur’an’da aklımızı kullanmakla ilgili âyetlerden 

bazıları söyledir: 

“Aklınızı kullanasınız diye, Allah âyetlerini 

i te böylece açıklıyor.”6

“Andolsun, biz, size içinde zikir olan bir Kitap 

(Kur’an) gönderdik. Artık aklınızı kullanmayacak 

mısınız?”7

“Size hayatı da ölümü de 

veren O’dur. Geceyi gündüze 

de i tiren de O’dur. Artık aklı

kullanmayacak mısınız?”8

“Andolsun, göklerin ve 

yerin yaratılı ında, gece ile 

gündüzün birbirini izleme-

sinde, insanların yararı için 

gemilerin denizlerde akıp

gitmesinde, Allah’ın gök-

ten indirdi i eyde, rüzgârın

yönlendirilmesinde, bulutla-

rın yer ile gök arasında tutul-

masında aklını kullanan bir 

topluluk için âyetler (i aret-

ler) vardır.”9

nsan, aklı sayesinde yara-

tıkların en üstünü ve en erefl i-

si olan bir varlıktır. Peygambe-

rimizden ö rendi imize göre, 

“Yüce Allah, akıldan daha kıy-

metli bir ey yaratmamı tır.”

En kıymetli ey olarak yaratı-

lan aklımızı elbette kullanma-

lıyız. Kur’an’da 200’den fazla 

yerde, aklımızı kullanmamızla

ilgili âyet bulunmaktadır.

Bu âyetlerde aklımızı kullanmamız istenirken, 

onu nerede ve nasıl kullanaca ımızı da ö reniyoruz.

Aklımızı Nasıl Kullanmalıyız?

1. Allah, Kur’an’ı anlamak için aklımızı kullanma-

mızı istiyor: 

“Sakın, haksız yere bir ki iyi öldürmeyin. te (Al-

lah) aklınızı kullanasınız diye, size bunu ö ütlüyor.”10

2.Geçmi  olayları de erlendirirken aklımızı kul-

lanmamız gerekir:

“Ey Ehl-i Kitap! brahim hakkında niçin çeki irsi-

niz? Hâlbuki Tevrat ve ncil, kesinlikle ondan sonra 

indirildi. Siz hiç dü ünmez mi-

siniz?”11

3. Çevremizdeki olayları de-

erlendirirken aklımızı kullan-

malıyız:

“Dünya hayatı bir oyun ve 

e lenceden ba ka bir ey de il-

dir. Muttakî olanlar (sakınan-

lar) için âhiret yurdu muhakkak 

ki daha hayırlıdır. Hâlâ akıl er-

diremiyor musunuz?”12

“Sizin yaradılı ınızda ve 

(Allah’ın) yeryüzünde yaydı ı

canlılarda kesin olarak inanan 

bir toplum için ibret verici i a-

retler vardır.”13

te bu ve benzeri âyetlerde 

Allah, bizden aklımızı kullan-

mamızı istemektedir. Yine bir 

âyette aklını kullanmayanla-

rın hayvanlardan daha a a ı

seviyeye dü eceklerini belirt-

mektedir: “Yoksa sen, onların

ço unun gerçekten (söz) dinle-

yece ini yahut dü ünece ini mi 

sanıyorsun? Hayır, onlar hay-

van gibidir, hatta onlar yolca 

daha da sapıktırlar.”14
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Dipnot

“ slâm dinine göre, 
Allah’ın emir ve 

yasaklarına uymak 
zorunda olan 

ki ilere yükümlü/
mükellef denir. 

Yükümlü olmanın
iki artı vardır. Bu 
artlardan birincisi 

akıllı olmaktır. Di er
art da ergenlik 

ça ına ula maktır.
Buna göre, dinî 

sorumlulu un ön 
artı akıllı olmaktır.

Aklı olmayan ki ilerin
ve ergenlik ça ına

ula mayan çocukların
dinî sorumlulu u

yoktur.”


